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Меня зовут Ольга. В 1994 году у меня родился долгожданный ребенок -  мальчик весом четыре четыреста и ростом шестьдесят два сантиметра. Здоровый, светлый, радостный, голубоглазый маленький блондин!

Когда сыну исполнилось девять месяцев, мы с мужем узнали, что нас он не слышит. Это была большая трагедия. Я не понимала, как с этим жить и что делать. 

Прошло время, Павлу исполнился год. Мы жили в маленьком городке. Когда мы получили точный диагноз, то решили переехать жить в Красноярск. Я тогда точно понимала, что ребенка надо воспитывать и учить, нужны специалисты. Я и сама была готова учиться, как и чем заниматься с сыном. В нашем городе это не представлялось возможным. Мы уехали в Красноярск. До сегодняшнего дня мы и проживаем в этом городе. 

Павел в два года пошел в садик для детей с нарушениями слуха в п. Березовка Красноярского края. В шесть лет пошел учиться в школу для неслышащих детей. С успехом закончил 11 классов в этой школе, получив неполное среднее образование. В 2011 году, когда сыну было уже 17 лет (хотя мы хотели раньше и знали, что это важно, но… много в нашем крае бюрократических проволочек), мы сделали кохлеарную имплантацию.  Лучше поздно, чем никогда! 

Для нас это большая надежда! Занимались и дома, и в школе, и дополнительно в частном порядке. Это очень важно - заниматься регулярно в соответствии со специальной методикой (благодарим И. В. Королеву за исследования в области слухоречевой реабилитации детей после КИ и наших сурдопедагогов, которые находят время изучать новое и применять в отношении  детей с нарушенным слухом). 

Это шанс, который мы смогли использовать!

И вот сейчас Паша поступил в общеобразовательную школу в 10 класс, он занимается спортом: футболом, волейболом. В настоящее время мы учимся по-другому жить, слышать, общаться в обществе слышащих людей. Вот что об этом говорит сам Павел: «В сентябре этого года я пришел учиться в семнадцатую школу города Красноярска, это школа для обычных детей.  Мы с мамой решили, что мне нужно продолжить обучение в среде слышащих, чтобы научиться понимать речь людей при помощи нового аппарата-импланта. Так я и попал в массовую школу. У меня уже появились  приятели в классе. Если у меня возникают затруднения в учебе, то мне помогают одноклассники, объясняют материал, показывают схематически на листе бумаге, например. Перед поступлением в эту школу я переживал, как здесь будут складываться отношения с ребятами, как меня здесь все воспримут. Теперь понимаю, что переживал зря - мне в классе со слышащими ребятами вполне комфортно и все нормально. Никто не смотрит на меня косо, наоборот, все ребята в классе настроены по отношению ко мне дружелюбно. Только пока я не всегда хорошо понимаю учителей.  Через 2 года я бы хотел поступить учиться в Новосибирск, там есть группы для студентов с нарушенным слухом при техническом университете. А может получиться сдать ЕГЭ и учиться здесь, в Красноярске, со слышащими студентами. Трудно, конечно, но я буду стараться.  Вокруг много хороших людей, готовых мне помогать.  Значит, всё нормально!»
