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Это история со счастливым концом. 
В ней мы соглашаемся с авторами многих научных трудов о том, что успех в обучении и воспитании неслышащего ребенка зависит от нескольких факторов: ранней диагностики, соответствующего слухопротезирования, раннего начала коррекционно-развивающей работы и включения родителей в этот процесс.

Наша  история началась давно, 12 лет назад. Моя дочь Алена родилась обычным здоровым ребенком, мы с мужем радовались, что теперь, кроме сына, у нас еще есть и прекрасная девочка. Но… Как и многие семьи, к сожалению, мы столкнулись с трагедией….

После прививки в шесть месяцев Алена сразу заболела: температура, кашель. Как следствие – потеря слуха. Когда дочь  почти выздоровела, я  начала замечать, что она не слышит и не реагирует на звуки, например, стук и любой шум, даже самый громкий. Ну а потом началось: врачи, обследования, снова врачи. Через три-четыре месяца поставили диагноз - двухсторонняя сенсоневральная тугоухость четвёртой степени. Как и все родители мы с мужем не поверили, что такое может быть и повезли дочку в Москву. Увы… там диагноз подтвердили. Я не люблю всё это вспоминать.

 Потом мы купили слуховые аппараты, и уже с десяти месяцев Алена регулярно носила их. (Как теперь она понимает и говорит, что толку от них было немного в сравнении с тем, как она слышит сейчас). Мы тогда жили на станции Минино, недалеко от Красноярска, и я возила Алену на занятия в сурдоцентр.
Потом мы переехали в город, чтобы дочка могла ходить в детский сад и всегда быть в семье (в уме не укладывается, как другим детям приходится жить в интернатных условиях, без мамы и папы…). Нам очень повезло с педагогами, мы попали в группу к Яткиной Раисе Максимовне. Хоть у нашей девочки и был почти нулевой слух, но её научили говорить. Конечно, звуки она произносила нечётко, но все старались научить меня говорить хорошо и правильно. Так и прошли четыре года в любимом детском саду, который мы вспоминаем до сих пор и каждый год заходим туда. А дальше Алена сама  расскажет продолжение нашей истории!
«Я, конечно, сама не помню всего, но мне мама рассказывала. И чтобы понять, как я живу сейчас, начну по порядку. На выпускном в детском саду моя мама снова плакала (раньше я тоже это замечала), я спрашивала «почему»? 

Я ведь ещё не понимала, что родителя твердо решили отдать меня в обычную школу в класс, где все слышат хорошо… А мама переживала, смогу ли я учиться в школе среди слышащих детей? Но мы справились, мамочка мне очень помогала, два года она училась в школе вместе со мной. Сидела рядом с моей партой и записывала незнакомые мне слова, дома объясняла, что они означают. Я очень полюбила свою первую учительницу – Ольгу Васильевну Кушнирук, которая делала всё возможное, чтобы у меня всё получалось не хуже, чем у одноклассников: каждый день консультировала маму, и никогда её не смущало, что мама сидит постоянно со мной…

Ещё перед первым классом родители узнали о кохлеарной имплантации. После выпускного в детском саду, мы съездили на обследование в город Томск и нас поставили в очередь на операцию. Мама спрашивала меня: хочу ли я слышать хорошо? Слышать, как шумит вода, поют птицы? Но я просто хотела слышать голос мамы, папы…

Операцию мне сделали в марте 2008 года, в городе Астрахань. Я тогда училась в первом классе, шла третья учебная четверть. Как говорит моя мама, я тогда заново родилась. Сначала я даже не понимала, что я слышу… Какая-то каша была в моей голове. Но мы сразу начали заниматься с Ольгой Леонидовной Беляевой (моим педагогом в школе) и с Раисой Максимовной в сурдоцентре. До операции мне было трудно общаться с одноклассниками и другими детьми, а после операции я слышала всё лучше и лучше! Сейчас (прошло четыре года после операции) я понимаю почти каждое слово моих учителей, одноклассников. Мама записала меня на дополнительные занятия по английскому языку и в кружок рисования! И там я понимаю и детей, и преподавателей. У меня становится всё больше друзей, я учусь общаться по телефону, разговариваю с бабушкой и родственниками из других городов! (А ведь раньше, в аппаратах, я даже на звонок телефона не реагировала!!!) Я теперь уже и не помню, как раньше слышала, мне кажется, что всегда было так, как сейчас. А когда Ольга Леонидовна мне дала посмотреть видеозапись с занятия со мной по развитию слухового восприятия, которое снимали на камеру еще до операции, то мне даже не верится, что простые фразы я не могла понять за экраном!
Мне очень нравится учиться! Я люблю знать всё обо всём! Много читаю и очень люблю рисовать. А теперь я еще и занимаюсь плаванием!
Мама, наверное, шутит, когда говорит, что мы с ней еще в медицинский институт поступим!?

И что я еще буду в хоре петь (хотя, я не очень люблю музыку слушать). Но мама говорит, что я просто пока не понимаю красоты музыкальных звуков и инструментов, и что я обязательно её полюблю, и сама буду петь. Звучит от мамы это смешно, но я ей верю!

Теперь моя мама плачет только от радости, и она уверена, что у меня всё будет хорошо! Да и сейчас уже всё и так хорошо! 

Может, я стану хирургом, а может парикмахером или дизайнером. Жизнь покажет! Ведь теперь я слышу и у меня есть выбор!

