Текст 1.
Летом на отдыхе.

Люблю лето! Можно всей семьёй выехать на природу, погулять у реки или в лесу. Деревья стоят в зеленых нарядах, солнце пригревает, небо голубое, и от этого настроение у людей радостное и светлое. Не понимаю, как может лето не нравится?
Текст 2. 

Наказ детям.

Никогда не забывайте своих престарелых родителей…

Вспоминайте, как многие годы они растили вас, заботились каждый день о вашем благополучии, переживали с вами и трудности и радости. Они честно выполнили свой родительский долг, помните же о нем и вы, дети! Приглашайте их в гости, пишите письма, звоните!
Текст 3.

Кто из животных самый ловкий? А самый сильный? 

Мы плохо знаем ответы на эти вопросы, потому что мало читаем… Сейчас всё чаще люди ходят в кинотеатры, проводят время за компьютером. А ведь книга – лучший друг человека с давних пор! Любите и уважайте книгу – источник знаний! 
Текст 4.

О женской доле.

Каждый день мы видим, как женщины после работы идут в детский сад за своим сыном или дочкой, потом вместе бегут за покупками. И несет женщина  и тяжелые сумки и все тяготы (трудности)  жизни на себе…
А ведь женщина должны быть слабой, красивой и веселой! Понимаете?
Текст 5.

Не обманывайте себя! Будьте честными и перед людьми. Выполняйте свой гражданский и родительский долг. Не забывайте дарить людям радость. Побеждайте трудности в честном бою. Проявляйте силу духа всегда! Не будет спокойствия в жизни, если не смог ты сделать людям ничего хорошего.
Текст 6.
На зимних каникулах мне нравится с сыном уезжать в деревню, где я сама когда-то училась в школе. Снегу там – по самые крыши! Солнце радостно светит с утра. Можно до вечера бродить по улицам, весело играть в снежки, пока не выглянет на темнеющем небе луна… Такая экскурсия по душе моему восьмилетнему сыну. 
Текст 7. 

С детства я люблю спорт, с уважением отношусь к людям, которые заботятся о своем теле. 

Благодарю своих родителей, которые в 4 года отдали меня в детскую спортивную школу для занятий лыжами. Осенью, зимой и весной я участвую в городских соревнованиях и часто выигрываю.

Текст 8. 

Понедельник – трудный день… Утром не хочется вставать, к вечеру  много дел так и не выполнено. Впереди вся рабочая неделя: вторник, среда, четверг, пятница…. Надо ждать до субботы, когда снова можно будет расслабиться и отдохнуть, набраться сил. 

Текст 9.
Когда я начинаю дома работать за компьютером, то мой сын сразу вспоминает, что хотел поговорить со мной о школе: рассказывает как прошел день, какие отметки в тетради, сколько страниц прочитали в классе, с кем дружно играл на перемене, кто ему помогал доедать суп в столовой… 

Вот так и мешает до самого вечера! Приходится работать по ночам… Вот такая профессия – учитель и мама!
Текст 10. 

Как называется этот город? Чья это улица? Кто живет в доме …, в квартире …  ? Это – Новосибирск. 

Каждый год я стараюсь приезжать в этот город: навещаю друзей, гуляю по незабываемым памятным местам: вот школа 149, зеленый лесок, сосны с высокими коричневыми стволами. Бывает так в жизни: хорошее и светлое остается в сердце, плохое и черное – вычеркивается навсегда. 
